

В Диссертационный совет
05.2.001.01 (политические науки) при
Федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
образования «Дипломатическая академия
МИД России»

ОТЗЫВ

доктора политических наук, профессора Грачева Сергея Ивановича на
автореферат диссертации Симоновой Эллады Юрьевны на тему
«Современные подходы США к проблеме международного терроризма» на
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности
5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Диссертация Симоновой Э. Ю. представляет самостоятельное научное
исследование, посвященное актуальнейшей теме современности – методы и
технологии противодействия терроризму. Актуальность проблемы борьбы с
терроризмом связана с постоянной трансформацией и постоянным
нарастанием масштабов, и расширением географии этого опасного и
непредсказуемого по своей сути феномена. В совокупности это требует
скоординированных действий в рамках борьбы с терроризмом, а именно,
более широкого международного сотрудничества и совершенствования
антитеррористических мер с возможным упором на решение задач
профилактики терроризма. США обладают обширным опытом
противодействия терроризму, который заслуживает детального анализа.

В рамках изучения американского опыта борьбы с терроризмом
Симонова Э. Ю. осуществила комплексный анализ значительного круга
источников и научной литературы, в том числе трудов российских и
американских исследователей. Разнообразие многопланового и интересного
фактурного материала, и приведенных заключений экспертов в рамках
диссертационного исследования в целом заслуживает высокой оценки.

Объект и предмет исследования определены корректно, в соответствии с паспортом специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научная новизна диссертационного исследования не вызывает сомнений. При всем многообразии исследований на тему современных американских подходов к борьбе с терроризмом обычно в таких работах основное внимание уделяется анализу исключительно нормативно-правовой и институциональной компонент системы противодействия терроризму. В работе Симоновой Э. Ю. в дополнение к этому исследуется соотношение практических мер США в рамках борьбы с терроризмом с соответствующей риторикой американских президентов, начиная с Дж. Буша-мл. В частности, посредством проведения дискурс-анализа в диссертационном исследовании двойственность подходов США к противодействию терроризму раскрывается с оригинальной позиции исследователя. В частности, аргументировано обозначается позиция «несоответствия слов и дел» американского руководства, а также использование словосочетания (лозунга) «глобальная война с терроризмом» в качестве инструмента для достижения политических целей.

Предложенные в работе научные положения, выводы и рекомендации следует признать вполне обоснованными. Исследователь убедительно продемонстрировал свои аналитические способности, компетентность и высокий уровень владения материалом. Избранная структура диссертации представляется логичной, а текст автореферата дает комплексное представление о ее содержании: включает ее основные положения и выводы, сделанные по результатам работы.

Наряду с положительными аспектами в работе следует отметить и некоторые замечания. В частности, в диссертации не везде достаточно артикулировано сформулированы выводы по разделам, в результате чего несколько снижается доброе восприятие работы в целом. Кроме того, текст диссертации не лишен стилистических погрешностей и требует, в ряде

случаев, более выверенных формулировок. Вместе с тем, это не умаляет общего положительного впечатления от работы.

Несмотря на данные замечания, следует отметить высокую значимость и общую положительную оценку диссертационного исследования.

В целом анализ материалов автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Симоновой Эллады Юрьевны является целостным и состоявшимся научным исследованием, обладающим теоретической и практической значимостью и полностью отвечающим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Профессор кафедры политологии
Института международных отношений и мировой истории
ННГУ им. Н.И. Лобачевского,
доктор политических наук, профессор

С.И. Грачев

17 августа 2025 года

